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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИК' РОБОТИ

Актуальність теми. Важливим джерелом зростання валових збо­

рів зерно та створення міцної кормової бази для тваринництва е 

збільшення в'фобництва зерна кукурудзи.

До фундаментальних умов вирішення цієї задачі в Україні від­

носиться підвищення врожайності кукурудзи за рахунок Інтенсифіка­

ції виробництва, важливим фактором якої в поліпшення якості гіб­

ридного насіння.

Гібриди кукурудзи, що використовуються на Україні, мають ви­

сокий потенціал продуктивності, аж: значна його частина, в зв'яз­

ку з низькою якістю насіння, ке реалізується. Відомо, що врожайні 

властивості гібридного насіння кукурудзи в силу окремих організа­

ційно-економічних причин на 10 - 15 % нижчі генетично можливого 

рівня. В їх числі: недостатній розвиток матеріальне-технічної ба­

зи галузі насінництва, низький рівень концентрації виробництва в 

насінницьких господарствах, не дотримання технології та деякі ін­

ші. Це приводить до зниження рівня врожайних якостей насіння.

Становлення ринку насіння в Україні створює якісно нову си­

туацію. Підвищення якості насіння починає набувати вирішального 

значення не тільки для споживачів, а й виробників, оскільки еко­

номічний розквіт останніх все більшою мірою визначається конку­

рентоспроможністю лродукції.

В країнах з розвинутими ринковими відносинами зусилля насін­

ницьких фірм спрямовані на зростання якості насіння. Девіз фірм 

країн GEC - " одна насінина - одна рослина". -

Головною ланкою системи насінництва кукурудзи є спеціалізо­

вані насінницькі господарства, які вирощують гібридне насіння пер­

шого покоління. їх в Україні нараховується більше тисячі. Кон­

центрація виробництва насіїшя в 0ільшості на-*нницьких господарс­
твах залишається низькою. В зоні Степу на одне господарство при­

ходиться ІЄО - 220, в Лісостепу 9С 150 га площі ділянок гібри­

ді запії кукурудзи. Тому резерви підвищення ефективнеіті насінниц­

тва кукурудзи за рахунок поглгблення спеціалізації насінництв" 

використовуються недостатньо.

Розвиток рИНКОВ'ЛТ відносин ст.мулює інтеграцігіні процеси в 

насінництві, "ю умовило створення різноманітних тип їй об'єднань 

по виробництву насіння. їх діяльність спрямована на підвивання 

ефективності виробництва ВИСОКОЯКІСНОГО Н0Г.ІННЯ кукурудзи при 

максимальному використанні виробничого потенціалу члені в-ой здна-



їшя, щ створює передмови для прискорення науково-технічного 

прогресу в галузі і вдосконалення організації виробництва насіння

L зв'язку з цим ростае практичний інтерес до кращого вико­

ристання органі заційішх факторів, як резерву підвищення ефектив­

ності виробництва насіння.

Рішення цього завдання потребує комплексного, системного 

підходу з меою врахування грунтово-кліматичних, агротехнічних та 

організаційно-економічних умов виробництва насіння. Великого зна­

чення нибувають питання розміщення і опткмі:ації рівня концентра­

ції виробництва насіння в спеціалізованих господарствах та об'­

єднаннях по насінн,-цтву кукурудзи, раціональне використання еко­

логічного та економічного потенціалів.

особливе значення це гавдання має для зони Лісостепу Украї­

ни, де виробляється 48 % гібридного насіння кукурудзи та його 

батьківсншх форм. Це* регіон перспективний для подальшого наро­

щування виробництва цього важливого для А1ІК України виду продук­

ції.

Актуальність і недостатнє іивче'шя перелічених питань зумо­

вили вибір т ми дисертаці._ноі роботи.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне 

наукове обгрунтування оптимального рівня концентрації виробництва 

гібридного насіння кукурудзи в насінницьких господарствах та об'­

єднаннях по насінництву зони Лісостепу України з урахуванням роз­

витку матеріально-технічної бази, використання прогресивних форм 

організації його виробництва.

У відповідності до н званної мети ставили я та̂і завдання 

для вирішення:

- теоретично обгрунтувати економічну доцільність зрогтання 

концентрації і ног̂ібління спеціалізації виробництва гібридного 

насіння кукурудзи;

- проаналізувати в Вінницькі . області наявні природно-еко- 

■ номічні умови, які сприяють зростанню концетрації виробництва

гібридного насіння кукурудзи в насінницьких господарствах ;

- обгрунтувати методику огітиміз&ціv раціональнього рівня 

концентрації виробництва насіння кукурудзи в насінн цьких госпо- 

дарствах;

- визначити нормативну потребу насіншздьккх господарств в 

k ресуу̂ному забезпеченні для виробництва гібридного насіння куку­

рудзи;

- виявити резерви зростання ефективності роботи насінницьких
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з
господарств за рахунок оптимізації концентрації виробництва насі­

ння кукурудзи.

Об'єктом досліджень обрані насінницькі господарства Вінниць­

кої області, в яких виробляється 25 % гібридного насіння кукуруд­

зи всієї зони Лісостеііу України, з типовими для зони грунтово- 

кліматичними та економічними умовами виробництва насіння куку­

рудзи.

Експериментальна робота проводилась в насінницьких господар­

ствах Теплицького району, розташованого на південному сході об­

ласті. Предметом досліджень були: економічні аспекти організації 

виробництва насіння кукурудзи в спеціалізованому насінницькому 

господарстві колгоспу їм.Леніна, який входить до складу асоціації 

по виробництву насіння кукурудзи "Теплик".

Методика досліджень. Теоретичною і методологічною основою 

досліджень е матеріалістична діалектика, праці вітчизняних та за­

рубіжних вчених з проблем економіки АПК.

При виконанні досліджень використбвувались загальнонаукові 

та специфічні методи: розрахунково-конструктивний, статистичних 

групувань, монографічний, графічний, метод екстраполяції, індекс­

ного аналізу, економіко математичного моделювання тощо.

З метою обгрунтування раціональнього рівня концентрації ви­

робництва гібридного насіння в спеціалізованих господарствах зас­

тосована методика і відповідна програмне забезпечення, розроблене 

в Інституті кукурудзи УЛАН.

Для обгрунтування потреби базового насінгоспу в матеріально- 

технічних ресурсах використана програма "Технолог", розроблена в 

Інституті механізації та електрифікації сільського господарства 

УААН, в якому виконані необхідні розрахунки на ЄОМ CM 1040.

Науксша новина дослідження полягає у використанні системного 

підходу до обгрунтування раціонального рівня концентрації вироб­

ництва гібридного насіння в спеціалізованих господарствах та об'­

єднаннях по насінництву кукурудзи зони Лісостепу України.

Основні результати, що виносяться на захист:

- методичні підходи до агроекономічного обгрунтування раціо­

нальнього рівня концентрації виробництва насіння кукурудзи в на— 

с і ішицьких господарствах;

- інформаційне забезпечення програми оптимізації обсягу та 

розміщення виробництва гібридного насіння кукурудзи в зоні діяль­

ності виробничих систем (асоціацій).

• результати.оптимізації рівня концентрації виробництва гіб-



ридного насіння кукурудзи в насінницьких господарствах асоціації 

"Теплик"; а

- нормі- .иви ресурсного забезпечення насінницьких господарств;

- резерви підвищення ефективності насінництва кукурудзи за 

рахунок оптшізації концентрації виробництва.

Практичне значення роботи. У відповідності до умов Лісостепу 

України обгрунтовані розміщення і раціональний рівень концентра­

ції виробництва насіння кукурудзи в насінницьких господарствах - 

учасниках агропромислових формувань по насінництву кукурудзи.

Реалізація в 1991 р. розроблених для АНК "Теплик", створеної 

при нашій участі, рекомендацій по удосконаленню розміщення і рів­

ня концентрації виробництва гібридного насіння кукурудзи в насін­

ницьких господарствах забезпечили збільшення валового збору на­

сіння на 65 т (2,9 %), суми чистого доходу на 295 тис.крб.(7,7%), 

підвищення рівня рентабельності виробництва - на 22%.
Результати досліджень найшли відображення в методичних реко­

мендація' " Оптимізація обсягів та розміщення виробництва гібрид­

ного насіння кукурудзи л зоні діяльності виробничих систем (асо­

ціацій)".

Апробація роботи 1 реалізація результатів досліджень. Дисер­

таційна робота виконана у відповідності з планом наукових дослід­

жень відділу економіки і організації сільскогосподарського вироб­

ництва Інституту кукурудзи УААіі і є складовою частиною тем у 1986

- 1990 pp. " Розробити перспективні моделі розвитку виробїшцтва 

зерна і насіння кукурудзи в господарствах основних .ипів спеціа­

лізації зон, які забезпечують зростання продуктивності праці в 

галузі на 15- 20%, зниження енергомісткості і ресурсомісткості 

зерна на 10-15%" / Дер.Per. N 01870042472/ і в 1991 році "Розро­

бити інформаційну систему середовище-гібрид-нлсіпня", яка входить 

ДО НДР /Дер.Per. N  UAOI000784F/.

Основні положення і результати досліджень, 1ЦО містяться в 

дисертаційній роботі, повідомлені і схвалені на республіканській 

нараді по насіннчцтву кукурудзи /Сімферополь, лютий 1990 р./, 

Всесоюзній науково-технічній конференції "Розвиток інтеграційних 

зв'язків науки і виробництва в нових умовах господарювання" /Ал­

ма-Ата, Т7-2І червня 1991 р./, міжрегіональній науково-практич­

ній конференції "Розвиток форм власності багатоукладної економіки 

і кооперації в АПК в умовах ринку" /Київ, листопад 1991 р./, гюр- 

‘ пій республіканській науково-практичній конфереції молодих вчених 

з питань ьиробництва зернових культур. /Дніпропетровськ, 12-13
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лютого 1993 г./.

Публікація результатів досліджень. За результатами дослід­

жень опубліковано 5 наукових робіт загальним обсягом 2,Б5 друк, 

аркушів.

Обсяг та структуро дисертаційної роботи. Дисертація склада­

ється з вступу, трьох глав, висновків t пропозицій, а також 9 до­

датків. Робота викладена на III сторінках основного тексту, міс­

тить 35 таблиць 1 19 рисунків. Список цитованої та використаної 

літератури включає 218 найменувань.

У вступі оогрунтована актуальність теми, сформулював! мета 

та завдання дослідження, наукова новина і практичі» значення ро­

боти, результати, що виносяться на захист.

В першій глгіЗІ Теоретичні і практичні аспекти завдання під­

вищення концентраці ї та поглиблешія спеці злі заці ї виробництва 

гібридного насіння кукурудзи" на основі огляду праць економістів- 

аграрПв розкрита економічна сутність концентрації ! спеціаліза­

ції виробництва як форми прояву суспільного поділу праці; розгля­

нуті закономірності впливу на рівень концентрації та спеціаліза­

ції природних та економічних факторів; досліджені стан та перс­

пективи поглиблення спеціалізації та зростання концеграції вироб­

ництва насіння кукурудзи в насінницьких господарствах.

В другіГ главі "Природні і економічні передумови підвищення 

концентрації виробництва гібридного насіння кукурудзи в насін­

ницьких господарствах Вінницької області" виконана оцінка природ­

них ресурсів області стосовно насінництва кукурудзи, проаналізо­

вано динаміку рівня концентрації виробництва насіння в насінниць­

ких господарствах, визначені основні фактори, що їх. обмежують, 

досліджено вплив концентрації виробництва насіння кукурудзи на 

його ефективність.

В иретій главі "Обгрунтування різня концентрації виробницт­

ва насіння кукурудзи в спеціалізораних господарствах" розроблені: 

методичні підходи чо оптимізації рівня концентрації виробництва 

гібридного насіння кукурудзи е насінницьких господарствах; виз­

начено оптимальний рівень концентрації виробництва насіння куку­

рудзи в господарствах, функціонуючих в рамках асоціації по насін­

ництву кукурудзи; обгрунтовані нормативи потреби насінницьких го­

сподарств в основних, оборотних та трудових ресурсах з урахуван­

ням рівня концентраці т виробництва насіння кукурудзи; виявлені 

резерви зіюстання ефективності виробництва насіння ку урудзи в 

спеціалізованих господарствах за рахунок оптимізації їх вироб­
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ництва.

II. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Товарне господарство базується на трьох основних складових: 

економічній оОособленності товаровиробників; поділу праці мій ни­

ми, який пов'язаний з розвитком та поглибленням суспільного поді­

лу праці і виражається через процеси спеціалізації та кооперуван­

ня виробництва; можливості кожного товаровиробника забезпечити 

свої інтереси.

Історичний процес суспільного поділу праці б умовах товар­
ного виробництва сприяє виділенню все більшої кількості галузей з 

метою одержання більшого прибутку з найменшими затратами праці і 

засобів. Суспільний поділ праці об'єктивно передбачає спеціаліза­

цію виробництва з вищим рівнем використання машин.

Під впливом науково-технічного* прогресу відбуваються значні 

зміни в поділі праці всередині галузей сільськогосподарьского ви­

робництва. Досвід виробництва насіння в США і країнах ЄЕС свід­

чить, що в більшості розвинутих країн поглиблюється спеціалізація 

селекційно - насінницької галузі кукурудзи.

Розвиток ринкових відносин формує якісно нову ситуацію в на­

сінництві , в якій інтереси споживача насіння повинні збігатися з 

інтересами його виробника. Це стимулює останнього шукати резерви 

зниження затрат і підвищення якості насіння. В зв'язку з чим осо­

бливого значення набувають організаційні фактори, за рахунок яких 

результативність виробництва насіння може суттєво зрости.

Аналітичний огляд результатів досліджень теоретичного та 

прикладного характеру/присвячених проблемі суспільного поділу 

праці, спеціалізації і концентрації насінництва кукурудзи дає 

підстави для висновку, що поглиблення спеціалізації і зростання 

концентрації виробництва насіння кукурудзи є значимим фактором 

росту його ефективності як на рівні господарства, так і галузі в 

цілому. Цьому сприяє більш ефективне використання землі, матері­

ально-грошових витрат і трудових ресурсів. Визначення оптималь­

ного рівня концентрації виробництва гібридного насіння в спеціа­

лізованих господарствах складає предмет наукового пошуку. Це ком­

плексне завдання, розв'язання якого потребує відповідного підхо­

ду, ьрЕхув&ння всіх найсуттєвіших екологічних, організаційних та 
економічних факторів.

На рівень концентрації виробництва насіння кукурудзи безпо­

середньо впливають природні та економічні фактори. Серед них пер­



ші мають особливо велике значення при розміщенні, концентрації та 

слеціалізації насінництва кукурудзи. Територіальне розміщення ді­

лянок гібридізації зумовлює також рівень ефективності виробництва 

насіння кукурудзи.

Проведений аналіз досвіду поглиблення спеціалізації і зрос­

тання концентрації виробництва насіння кукурудзи в основних куку- 

рудзосіючих районах свідчить, що ефективне функціювання спецгос- 

пів по виробництву насіння можливе при відповідному розвитку ма­

теріально-технічної бази насінництва для вирощування І післязби­

ральної доробки насіння кукурудзи.

' Рівень розвитку матеріально-техиічної бази по доробці нпоїн­

ня кукурудзи зумовив декілька напрямків поглиблення спеціалізації 

1 зростання концентрації йо̂о виробництва я насінницьких госпо­

дарствах. В сировинних зонах кукурудзообробних заводів, техноло­

гічна схема яких дозволяє використовувати схему "поле - завод", 

відбувається укрупнення ділянок гібридізації і концентрація їх 

навколо кукурудзообробних заводів без розвитку бази по післязби­

ральній доробці качанів в насінницьких господарствах.

Кукурудзообробних заводів, на яких можливе використання тех­

нологічної схеми "поле-завод",- ода..ли 1 І розташовані ljhh пере­

важно в Молдові та Краснодарському кррї. Технологічне обладнання 

насіннєвих кукурудзообробних заводів України не дає змоги вико­

ристовувати такі схеми збирання, а будівництво сучасних кукуруд- 

зообробких підприємств в ближчій перспективі проблем. .'ИЧНЄ. Крім 

того, дефіцит сушильних потужностей, при їх фізичній та моральній 

зношуваності, н° дозволяв вчасно обробляти качани, які надходять 

з насінницьких господарств І вони зберігаються в буртах на від­

критих площадках.

Тому, враховуючи сучасний рівень розвитку матеріально-техні­

чної бази по доробці качанів, для реалізації поставленого загнан­

ня нами був обраний напрямок, який успішно реалізується на прак­

тиці. В насінницьких господарствах України, Ставропольського краю 

і Кабардино-Балкарії створюється і розвивається матеріально-тех­

нічна база, яка дозволяє механізувати процеси очистки та сорту­

вання качанів ї проводити сушіння частини насіннєвого матеріалу. 

Висока ефективність виробництва насіння і швидка окупність капі­

таловкладень підтвердили економічну доцільність даного напрянку.

Проведена оцінка природних ресурсів області стосовно насін­

ництва кукурудз* показала, що для гарантовалого аирсбництка на­

сіння кукурудзи сприятливі природні умови Південної та деяких ра-
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йонїв Центральної агрокліматичнсг зони.

Насінництвом кукурудзи у Вінницькій області займаються біль­

ше 2iJ господа, ;тв одинадцяти районів, розташованих в Центральній 

та Південній агрокліматичних зонах. Виробляється переважно насін­

ня кукурудзи ранньо- їа сьредньоранніх груп стиглості.

До 1989 р. площі ділянок гібридізації кукурудзи в області 

були стабільними. Під ділянки гібридизації відводилося 28 - ЗО 

тис. га, або 14 * від площі в республіці

Обсяги виробництва насіння ь залікові" вазі за І97І-І99І ро­

ки, знаходились в інтервалі від 20 тисяч в 1980 до більш ніж 80 

тисяч тонн в 198? раці. Коливання об'ємів виробництва по роках 

обумовлені, головним \лном, врожайністю насінницьких посівів. По­

мітно впливало співвідношення площ посівів ..'ібридів ранньо- і се­

редньоранньої груь стиглості, оскільки останні більш продуктивні. 

За аналізований період середньостиглі і'ібриди на 65 % перевищува­

ли по продуктивності ранньостиглі.

З 1989 року, в зв'язку з скороченням державного замовлення 1 

при відсутності альтернативних ринкових структур, виробництво 

гібридного асіяня різко зменшилось.

За період 1985 - 1991 pp., спостерігаласі тенденція зниження 

рівня концентре ;і І виробництва насіння в насінницьких господарст­

вах кукурудзосіючих районів області. В середньому, в господарст­

вах області площа діллнок гібридізації скоротилась з 142 до 9Є 

га, виробництво насіння з 276 до 191 т. Аналогічна тенденція спо­

стерігається в Теплицькому районі. Середня площа ділянок гібриді­

зації в насінницьких госпсцарствах Теплицького ~айон: скоротилась 

в 140 га в 1984 році до 79 га в 1991.

При цьому питоп вага посівів рядової кукурудзи в площі ріл­

лі іо області до І091 року зросла більш ніж в два рази порівняно 

з 1978 роком, а питома ваг,а насінницьких посівів зменшилась з 2,2 

до 1,9 *. В Теплицькому районі питома вага насінницьких посівів в 

пледі ріллі знизилась с 3,9 до 2,4 Ж.

Визначено, що рівень концентрації виробництва насіння в на­

сінницьких господарства), зумовлювали такі фактори: потенціальні 

(природні) можливості області по виробництву насінь, потужність 

кукурудзообробних підприємств, КІЛІ’СІСТЬ ГОСІ здарстр та ін. їх 

взаємодія відобразилась в протиріччі між обсягом виробництва на­

сіннєвого матеріалу і строком його доробки, що зумовлювало якість 

одержуваного насіння.

На більше тгі кукурудзообробних заводів області період сушін­
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ня гібридного насіння кукурудзи перевищував оптимальний період 

(25-30 діб). В середньому, за 1985 - І99Т pp. сушіння насі кия 

тривала від 66 діб на Гайсинському до 43 діб на Котюжанському ку- 

курудзообробному заводі, що в 1,5 - 2 раз” перевищує оптимальний 

період І негативно впливає на якість насіння. Крім того, ефектив­

ність роботи кукурудзооброСних заводів знижувалася внаслідок не­

ритмічного н̂цхоження насіння кукурудзи на поробку. Графік, побу­

дований за даними Кублицького кукурудзооброСного заводу (рис.І), 

показує, що тільки на 20-й день після початку збирання обсяг су­

шіння насіння досягає проектної поту ності сушильного цеху, на 

протязі 25 днів надходження сировини перевищує продуктивніг су­

шарок, в зв’язку з чим сирі качани тимчасово зберігалися в буртах 

на відкритих площадках, внаслідок чого якість насіння погіршува­

лася.

9

п’ятиденки

Рис.І Динаміка надходження качанів насіннєвої кукурудзи на 

Кублицький кукурудзообробний завод 1981-1939 pp.: І - надходження 

качанів всього, т. фізична маса; 2 - пропускна спроможні ;ть суша­

рок т. фізична маса і'н*-урахуванням фактичної вологості качанів).

Використовуючи результати досліджень Краснопоясовського С.І., 

і інтерполяції їх. на об'єкт нашого дослідження, нагл визначено 

розподіл маси качанів, з урахуванням паревишоння оптимальних 

строків зберігання на кукурудзообробному лідпривмогві (рис. 2).

На основі цієї інформації нами встановлено, шо обсяг насін-
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тривалість зберігання від збирання до сушки (дні)

Рис.2 Разподіл маси сировини в зале-чості від тривалості 

зсерігання понад оптимальний період, 

невого матеріалу, період зберігання якого від моменту надходження 

до сушки менший 3-х діб складав 20,6 %, потенційно може відпові­

дати вимогам І класу посівного стандарту. Насіння, яке зберіга­

ється до сушки 4 -Б діб, може знизити схожість до 92 %, що від­

повідав 2 класу посівного стандарту. При зберіганні качанів понад 

6-ть діо їх схожість г шжуеться на рівень вимог 3-го класу посів­

ного стандарту - 88 %, якщо насіння при збиранні досягло повної 

стиглості.

Отже, внаслідок несвоєчасної сушки 44 % заготовленого насін­

ня може знизити схожість, в тому числі ЗІ і до другого І 69% до 

третього класу посівного стандарту. Крім того, насіння, період 

зберігання якого від моменту надходження до сушки складає більше 

6-ти діб, не підлягає тривалому зберіганню.

Як показав аналіз, насінницькі господарства Теплицького ра­

йону внаслідок зниження якості насіння при доробці втрачають май­

же 16 * чистого прибутку. У врожайні роки та при вирощуванні гіб­

ридів однієї групи стиглості втрати зростають.

Разом з тим, основні втрати, шв’язані з прихованим знижен­

ням якості насіння поки що, головним чином, несе споживач. Дані 

табл. І. показують, що ефективність виробництва гібридлого насін- 

1 ня в спецгоснах за 1986 - 1990 pp. висока, так прибуток від на-



,$)іщшцтва по району становив 3853 тис. крб, або в розрахунку на І 

га насінницьких посівів 1920 крб, що в 7.рп більше, ніж в серед­

ньому по рослинництву. В І991 1 1992 роках обсяг виробництва на­

сіння кукурудзи відповідно становив 3724 1 1835 ц залікової маси, 

при рінні рентабельності його виробництва відповідно 530 1 370 

відсотків.

і Таблиця І

Ефективність виробництва насіння кукурудзи 

в Теплицькому районі

II

Роки

Продано 

насіння, 

ц (за­

явкова 

маса)

Виручка 

від ре­

алі за- 

Ції,. 
тис.крб

Витрати 
на ви- 
роониц- 
цтво і 
реалі­
зацію, 
тис.кро

Прибуток Рівень 

рента­

бель­

ності , 

X

всьо­

го,

тис.

крб.

в т.ч. від 

ранньости­

глих гіб­

ридів, ї

на 

І га 

тис. 

крб.

на

І Ц. 
крб.

1986 6924 3628 894 2734 0 1 ,2 395 306

1987 7628 6226 1073 5153 36,5
V-'.

2,3 675 480

1988 6659 4894 836 405R 42,5 1 .8 608 485

1989 4766 4034 605 3429 54,9 1 .6 609 567

1990 2892 4199 594 3605 66,0 2,9 1246 607

В серед гг, і а 
ньому 4596 800 3853 40,8 1,9 667 475

Однією з основних причин, які перешкоджають проведенню зби­

рання 1 доробки насіння в потоці 1 додержуванню графіка надход­

ження насінницького матеріалу на кукурудзообробне підприємство, в 

низький рівгчь концвнтраці . виробництва несіння в насінницьких 

господарствах, розпорошенність їх виробництва, що призводить до 

зниження темпів збирання 1 доробки 1 негативно впливає на якість 
насіння. Крім того, ситуацію ускладнює відомча роз’єднаність ста­

дій технологічного процесу збирання та доробки насіннєвого мате­

ріалу, коли збирання, доочищешг 1 сортування качанів здійснюєть­
ся в господарствах, а сушіння, калібрування, протруєння, затарю- 

ванття і зберігання на кукурудзообробних підприємствах Державно, о 

комітету хлібопродуктів.

Аналіз факторів, лімітуючих рівень концентрації виробництвь 

насіння в спецгоспах показав, що, головним чином, їх обмежте 

низький рівень розвитку бази по первинній доробці качанів, внас­

лідок чого основні технологічні процеси по їх доочищенню 1 сорту-



ваннв виконуються вручну. Це підтверджує позитивна ксреляція між 

площею ділянок гібридізації 1 трудовими ресурсами в Теплицькому 

районі за 1983 - 1990 p.p.( г = 0,66 ). Крім того, нераціональ­

ний рівень концентрації виробництва гібридного насіння в насін­

ницьких господарствах обумовила практика зрівшивального плануван­

ня, прагнення сільськогосподарських оргвнів використати високо­

рентабельне насінництво кукурудзи, як фактор вирівнювання прибут­

ковості господарств.

Поглиблення спеціалізації 1 зростання концентрації насінниц­

тва кукурудзи є істотним фактором зростання ефективності його ви­

робництва. Результати аналізу показують, що зростання рівня кон­

центрації виробництва насіння в кращих господарствах сприяє росту 

продуктивності ділянок гібридізації, зниженню матеріально-грошо- 

вих 1 трудових витрат на Іц насіння Гтабл.2).

Таблиця 2

Залежність ефективності насінництва кукурудзи від рівня 

концентрації виробництва насіння в спецгоспах Теплицького району 

(в середньому за.1983 - 1990 pp.)
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Питома ва­
га ділянок 
гібридіза­
ці і в за­
гальній 
площі,*

Кіль­
кість 
госпо­
дарств 
в групі

В середньому по пзупах

площа 
ділянок 
гібри- 
деиа- 
ці ї, іта

вро-
жай-
ьість
ц/га

продано на­
сіння на І 
господарст­
во, ц

собі - 
вар­
тість 
І Ц, 
крб.

Трудо-  
Ml ст- 
кість І
ц.

год.
а̂ранньостиглі гібриди

до 4 12 70 ІЗ.І 918 32.1 3.3

від 4 до 7 ЗО 121 17.6 2128 24.7 2.6
більше 7 10 166 20.5 3411 21.6 2.3

в середньому 52 118 17.8 2192 24.6 2.6

ДО 4 20

'Ч) середи 

III

ьоранні і 

31.7

■’ІОриди

3509 14.2 1.8

ВІД 4 до 7 44 128 ЗГ.4 4351 13.4 1.6

більше 7 18 138 36.5 5034 12.6 1.4

в середньому 82 126 33.9 4297 13.4 і.6

Результати досліджень показують, що обгрунтування раціональ­

ного рівня концентрації виробництва 'гібридного'насіння в спецгос 

пах повинно вирішуватися у взаємозв’язку з усіма організаційно 

економічиими умовами господарської діяльності конкретного госпо­

дарства, а гакок з комплексом зовнішніх по відношенню до насін-



ицицького господарства обставин: формою кооперування при виробниц­

тві насіння, яка зумовлює організацію їх вигюОництва.

Аналіз организаційно-акономічних умов виробництва гібридного 

насіння кукурудзи у Вінницькій області вцілому І Теплицькому ра­

йоні зокрема, свідчить, що Існуюча організація насінництва куку­

рудзи не відповідає вимогам ринкової економіки 1. потребує вдос­
коналення. БІльщ, рприяищві передумови для зростання ефективності 

насінництва кукурудзи складаються в умовах інтегроьлних агропро­

мислових об’єднань по насінництву кукурудзи. Однією з них є орга­

нізована в Теплицькому районі асоціація по насінництву кукурудзи

- АНК"Теплик".

Технологічну схему виробництва нас.ння в асоціації відобра­

жає рис. 3. Концентрацію виробництва насіннєвого матеріалу в гос­

подарствах обмежує: площа ріллі, структура виробництва, забезпе­

ченість трудовими 1 матеріально-технічними ресурсами. З урахуван­
ням перспективи концентрації виробництва гібридного насіння в на­

сінницьких господарствах кількість їх буде зменшуватись, тому во­

ни поділені на дві категорії: базові 1 супутники. В перших кон­

центрація виробництва гібридного нас і тая може досягати межі, обу­

мовленої можливостями сівозміни. В них розвивається матеріально- 

технічна база для механізованої післязбиральної доробки, тимчасо­

вого зберігання, а при необхідності моїм здійснюватися замкнутий 

' цикл виробництва насіння.

Насінницькі господарства-супутники вирощують насіння куку­

рудзи під опікою базових насінницьких господарств. Рівень концен­

трації виробництва насіння у них нестабільний 1 нижчий, ніж в ба­
зових господарствах. В цій категорії господарств матеріально-тех­

нічна база обмежузться засобами для вирощування, збирання і пер­

винної доробки насіння, при можливості використання потужностей 

по доробці базових господарств.

Верхньою межою концентрації виробництва нае.ння в спецгосиах 

виступає агротехнічний фактор - можливість насичення сівозмін на­

сінницькими посівами кукурудзи. Основним резервом розширення на­

сінницьких посівів кукурудзи є скорочення рядових ПОСІВІВ ЦІdt 

культури. Економічна доцільність такого заміщення буде мати мі >  

це, якщо прибуток за насіння кукурудзи буде забезпеч;,зати можли­

вість придбання фуражу більше, ніж врожай рядового зерна з площі 

зайнятої ділянками гібридізації. При сучасному насиченні сівлзмін 

цієї зстщ цукровими буряками раціональний j ївань концентрації на­

сінницьких посівів кукурудзи складає близько 8-10 % посівних площ

13
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НАСІГПШЬКІ госпо- 
ЛАРС'ГВА-СУПУТНМКИ

БАЗОВІ НАСІННИЦЬКІ
ГОППОПАРПТЯА

Рис.3.Технологічна структура виробництва гібридного насіння 

кукурудзи в асоціації "Т̂плиіс"



господарств 1 дозволяє витримувати просторову Ізоляцію. При тако­

му насиченні Існуючі рівні концентрації виробництва насіння куку­

рудзи можуть бути збільшені у 2 - 2,5 раза.

Для оцтимізації рівня концентрації виробництва насіння в 

спецгоспах асоціації використана розроблена за нашою участю мето­

дика I програмне забезпечення, які реалізовані на ПЕОМ твн PC лт. 

В економіко-математичнtП моделі програми поряд з організаційно - 

економічними факторами процесу виробництва несіння враховувались 

біологічні та господарські характеристики гібридів, які вирощува­

лись .

Модель забезпечує розрахунок оптимальних варіантів розміщен­

ня та рівня концентрації виробництва насіння кукурудзи з враху­

ванням кількості та складу базових господарств, потужностей по 

доробці насіння в насінницьких господарствах та на кукурудзообр- 

обному підприємстві, співвідношенням обсягів виробництва насіння 

гібридів різних груп стиглості.

В процесі моделювання досліджувались рівні концентрації ді­

лянок гібридізації в господарствах асоціації при 4-х варіантах 

комплексів машин по доробці качанів в базових господарствах і 5 

варіантах співвідношення обсягів виробництва гібридів ранньо- та 

середньоранньої груп стиглості.

Аналіз результатів оптимізації показує, що наявна матеріаль­

но-технічна база для післязбиральної доробки насіння в асоціації 

"Теплик" дозволяє виробляти, дотримуючись технологічних вимог, 

близько 2400 т кондиційного насіння, при розмірах ділянок гібри­

дізації б базових господарствах 135 га і супутниках SO га. Розви­

ток матеріально-технічної бази, який передбачає використання ком­

бінації сушарок і вентильованих бункері в забезпечить виробництво 

близько 4000 т кондиційного насіння, що на сучасному ;тапі дозво­

лить вичерпати потенційні можливості виробництва насіння кукуруд­

зи в АНК "Теплик", при значному підвищенн* ефективністі йога ви­

робництва. При цьому рівень коїщетр'ації ділянок гібридізації в 

базових господарствах досягне раціонального рівня: 300 - 360 га, 

при середньому по асоціації 200 - 250 га (рис. 4).

Оптимізація розміщення та раціональний рівень концентрації 

виробництва гібридного насіння кукурудзи дає можливість досягти 

суттєвого системного ефекту по асоціації. Результати моделю вання  
показують, що розширення насіннєвих посівів кукурудзи в базових 

господарствах АНК "Теплик" при створенні відповідного рівня мате­

ріально-технічної бази обумовлює зростання рівня рентабельності
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співвідношення гібридів співвідношення гібридів

з) середній рівень концентрації насін- б) рівень концентрації насінницьких

ницьких посівів в господарствах АПК. посівів з базових господарствах АйК.

Рис. 4. Залежність площі ділянок гібридізації в насінницьких господарствах АНК "Теплих" 

від варіантів матеріально-технічної бази по доробці качанів.



Насінництва кукурудзи в асоціації нь 35-40 % ітпи скороченії! за­

гальної площі ділянок гібртідізаці ї в АНК на 130-150 га і зростан­

ні врожайності з 21,0 до 23,3 ц/га кондиційного насіння. При цьо­

му в розрахунку на І тонну кондиційного насіння витрати на транс­
портування знизяться на 40 %, виробничі та приведені витрати - 

відповідно на 10-15 %.

Із складу господарств асоціації нами виділений колгосп їм. 

Леніна, на базі якого розглядалися питання концентрації виробниц­

тва гібридного насіння на рівні насінницьких господарств. Як по­

казали наші дослідження в базовому насінншг чому господарстві ра­

ціональний рівень концентрації ділянок гібридізації складає 310 

га. Обсяг виробництва складе, в залежності під співідношення ді­

лянок гібридізації гібридів ранньо і середньоранніх групп стиг­

лості, від 822 до 1395 тонн. Для досягнення цього рівня необхід­

но: довести забезпеченість галузі насінництва базового господар­

ства основними та оборотними виробничими ресурсами в іінах 1991 

року до рівня: 377,- і 50,8 тис. кро.

Аналіз використання матеріально-технічної бази насінництва 

кукурудзи показав, що більш ефективне використання технічних за­

собів і поточне збирання насінницьких посівів при схемі посіву 

батьківських фпрм 6 : 2 забезпечує використання системи машин, 

яка включає прокошувач батьківської форми (переобладнаний КІР - 

1,5) і лінію по доочищенню качанів. Використання лінії по доо­

чистці качанів дозволяє підвищити продуктивність праці гти доочи­

щенні і сортуванні качанів в 8,6 раза, причому будівництво її в 

насінницьких господарствах економічно доцільно, якщо коефіцієнт 

використання ії потужності більший 0.5.

Оптимізація рівня концентрації виробництва гібридного насін­

ня в базовому спеціалізованому господарстві колгоспі ім. Леніна 

забезпечить зростання обсягів виробництва гібридного насіння ку­

курудзи в 3 рази, доля насіння у виробництві товарної продукції 

рослинництва підвищиться з 16 до 51,4 %, в чисто»,; прибутку з 

2а,4 до 69,5 %. Рівень рентабельності виробництва насіння куку­

рудзи може зрости в 1,3 рази і складатиме при вирощуванні насіння 

ранньостиглих гібридів 495 %, середньоранніх 619 %.

В заключній частині дисертації містяться висновки і рекомен­

дації, в яких сформульовані науково-практичні пропозиції:

І. Одним із найбільш вагомих організаційних факторів підви­

щення ефективності насінництва кукурудзи є доведення рівня кон­

центрації його виробництва в спеціалізованих ішсподарствах до оп-

>м. В. Стефани  
1 АН УкпяГии
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тимального. Визначення останнього було предметом наукового пошу­

ку.
2 .Аналіз стану виробництва гібридного насіння кукурудзи в 

Вінницькій області свідчить про те, що тут складаються сприятливі 

природні умови для гарантованого його виробництва. Проге за ос­

танні роки я області спостерігалось зниження обсягу виробництва 

гібридного насіння кукурудзи. Це зумовлено скороченням державного 

замовлення при відсутності альтернативних ринкових структур, зву­

женням зовнішнього ринку.

3. Об'єктивними причинами зниження концентрації виробництва 

насіння кукурудзи в насінницьких господарствах області є відсут­

ність сучасної матеріально-технічної бази насінництва кукурудзи, 

практика знеосібленого планування, прагнення сільськогосподарсь­

ких органів використати високорентабельне насінництво кукурудзи, 

як фактор вирівнювання прибутковості господарств.

4.Низький рівень концентрації виробництва насіння в кращих 

насінницьких господарствах знижував середню продуктивність діля­

нок гібридізації, якість насіння і ефективність його виробництва.

5.Дослідженнями встановлено, що сприятливіші передумови для 

огітиі .заці рівня концентрації насінницьких посівів, зростання 

ефективності виробництва насішя кукурудзи створюються в умовах 

Інтегрованих агропромислових об'єднаннях. Підтвердженням цьому е 

результати виробничої перевірки.

6.Оптимальний рівень концентрації виробництв:) насіння в на­
сінницьких господарствах, як складової частини агропромислового 

формування по насінництву кукурудзи, повинен враховувати інтере­

си об'єднання(асоціації) і кожного його члена.

7.Концентраці: виробництва насіння в спеціалізованому госпо­

дарстві визначається рядом біологічних, технологічних та органі­

заційно-економічних факторів. Найбільш ефективним методом оптимі­

зації рівня концентрації виробництва насіння в спеціалізованих 

господарствах є економіко-математичне моделювання.

8. Встановлено, що при сучасних умовах раціональний рівень 

концентрації насінницьких посівів кукурудзи коливається в межах 

8 - 10 % загальної посівної площі господарств.При такому насичен­
ні сівозмін і створенню відповідної матеріально-технічної бази 

насінництва існуючий рівень концентрації виробництва насіння ку­

курудзи може бути підвищений в 2 - 2,5 раза.
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